



Franqueo concertado

SEMANARIO FESTIVO LITERARIO Y DE NOTICIAS

Franqueo concertado

NÚMERO CORRIENTE, 10 CÉNTIMOS : AÑO XVII : Guadalajara 11 de Septiembre de 1910 : NUM. 884 : NÚMERO ATRASADO, 25 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: Un mes, 40 cénts.—PROVINCIAS Y PORTUGAL: Un trimestre, 1.20 ptas., año, 4.80.—EXTRANJERO: año, 8 ptas.
Anuncios á precios convencionales.—Comunicados, 25 cénts. línea.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

FUNDADOR

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral

DIRECCION Y ADMINISTRACION

TORRES, 6 Y 8, PRINCIPAL

DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INSTITUCIÓN SAN FERNANDO

Academia de Estudios generales y técnicos

--- Plaza de Beladiez, 1.---Guadalajara ---

Centro CATOLICO de enseñanza y educación, organizado de conformidad con las disposiciones vigentes.

EL EDIFICIO

Está situado en uno de los mejores sitios de la ciudad. Las importantísimas obras de reforma, ornato y saneamiento llevadas á cabo, le dan condiciones excepcionales para el objeto á que se destina. Gran capacidad, amplios y numerosos departamentos, distribuidos conforme á un plan bien meditado, agua abundante, mucha luz y ventilación y perfectas condiciones higiénicas; he aquí las condiciones genera-

les de este gran edificio que consta de planta baja y piso principal y está todo él alumbrado con luz eléctrica. Tiene buena extensión de terreno propio para el esparcimiento de los alumnos.

ENSEÑANZAS

Primaria en sus tres grados. Concedemos á esta enseñanza la importancia que merece por su gran trascendencia. Nuestra ESCUELA está dotada de excelente menaje y material científico, y seguiremos los procedimientos de enseñanza exigidos por la moderna Pedagogía. Las clases de esta Sección comenzarán en el mes de Septiembre.

Bachillerato completo.-Preparación para carreras especiales (Correos, Telégrafos, etc.)-Carrera de Derecho.

Preparatorio para las de Medicina y Farmacia

Estudios de Comercio

Clases de adorno

Clase especial de **Ortografía práctica** (que comprenderá la formación de buena letra y la aplicación de las reglas ortográficas). Esta clase es de gran importancia.

PROFESORADO

Tan numeroso como sea preciso y de capacidad y experiencia acreditada. Todos los Profesores tendrán sus correspondientes títulos. El Establecimiento tiene su médico, y capellán director espiritual.

ALUMNOS

Serán internos, mediopensionistas, permanentes ó vigilados y externos. Todos serán tratados con gran esmero y solicitud, lo cual no excluye el empleo de la energía necesaria para corregir lo que por su carácter ó su conducta deba ser corregido.

El Director y Fundador de esta Institución lleva 25 años consagrado á la educación de la juventud, y ha dirigido durante catorce un gran Centro de enseñanza al que concurrían en su tiempo un promedio de 300 alumnos, de los que eran internos más de un centenar.

Pídanse datos y reglamentos al Director **D. José Galocha y Alonso**

ALUMBRADO POR GAS ACETILENO

Luz hermosa y barata, con nuevas lámparas portátiles; funcionamiento sencillo y seguro. APARATOS DE GRAN RESISTENCIA, DOS PESETAS.
Instalaciones fijas, tuberías, accesorios, generadores. CARBURO DE CALCIO, DOS REALES KILO.

BIGBIETAS

ALQUILER, REPARACION, ACCESORIOS, NEUMÁTICOS, ETC., ETC.

GARAGE — ALQUILER DE AUTOMOVILES —

Viajes de cazadores, viajes electorales, viajes de turismo, transporte de enfermos y familias.

-- AUTOMÓVILES PARA CUATRO Á DOCE PERSONAS --

Precios económicos. --- Gasolina, grasas, neumáticos.

ISIDRO TABERNÉ

-- GUADALAJARA --



PRIMER ANIVERSARIO

El Illmo. Sr. D. Manuel M.^a Valles y Carrillo

Delegado Regio-Presidente del Consejo provincial de Industria y Comercio
Decano del Colegio de Procuradores, ex-Diputado provincial y ex-Alcalde de esta Ciudad.

Falleció el día 13 de Septiembre de 1909

D. E. P.

Su desconsolada esposa Doña Manuela de la Fuente; sus hijos Doña Manuela, Doña Amalia y D. Manuel; hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren en San Nicolás el día 13 de Septiembre, desde las nueve en adelante y en el mismo día en el convento de Concepcionistas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

BAÑOS DE TRILLO

Cinco manantiales diversos. — Temporada de 15 de Junio á 15 de Septiembre. — Médico-director: D. Manuel Manzanque y Montes. — Proprietarios: Viuda é hijos de Morán. — Estación telegráfica y estafeta postal durante la temporada. —

AUTOMOVILES

Servicio alterno desde la estación de Guadalajara con dos ómnibus automóviles. Diligencias diarias desde las estaciones de Matillas y Guadalajara. Landeaux y familiares al tren que se desee, haciendo con anticipación los encargos.

Detalles y encargos de asiento para el automóvil, en Madrid. Fonda de los Leones de Oro. Carmen. 30; en Guadalajara, sombrerería de don Vicente García, Mayor baja, números 37 y 39.



V ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.^a ANTONIA ANDRES DE PADRINO

FALLECIO

EL DIA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1905

D. E. P.

Su esposo é hijos, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

El funeral que se celebre el lunes, día 12 del actual, á las nueve de su mañana, en la parroquia de Santa María de esta ciudad, será aplicado por el eterno descanso del alma de la finada.

- LA CORRIDA DE TOROS -

Sensible nos es ocuparnos de esa fiesta en el sitio más preferente de este número; pero como consideramos que tal festejo es el más atrayente de todos los que puedan organizarse y aquí lo que nos interesa á todos es allegar medios de vida á la población, no hemos dudado un momento en conceder toda la importancia que tiene la corrida de toros proyectada para la próxima feria.

Con verdadero entusiasmo, la Cámara de Comercio inició los trabajos organizadores de esa fiesta y en su ánimo estaba organizar una buena corrida de toros, ya que la del año pasado, si bien por las malas condiciones del ganado, resultó bastante mediana, atrajo aquí tal número de forasteros, que pocas veces se han visto nuestras calles ocupadas por tan inmenso gentío.

Los buenos deseos de esa entidad comercial, han tropezado á las primeras de cambio con un jarro de agua fría, arrojado por los que desean que los demás hagan los sacrificios, para ellos solamente recoger el fruto, sin exposición de ningún género.

Esto ha bastado para que la Cámara de Comercio desista de sus propósitos y para que esté en vías de malograrse un empeño en el que todos debemos estar interesados.

La feria sin corrida de toros, es un fracaso de los más grandes, y vistos los buenos resultados que pecuniariamente nos proporcionó ese espectáculo el año anterior, es una verdadera lástima se desista de organizar esa fiesta, á la que estamos dispuestos á ayudar todos los que nos interesamos por el bien de esta ciudad.

Desistir de celebrar la corrida de toros, es tanto como querer que la feria se suprima y ésto, aun cuando algunos opinen lo contrario, ni le conviene al comercio, ni á la industria, pues á mayor concurrencia de gentes, mayores han de ser las ventas y, por lo tanto, las ganancias.

Nuestra opinión es que la Cámara de Comercio, haciendo caso omiso de los que equivocadamente no se prestan á coadyuvar á la organización de ese espectáculo, debe liarse la manta á la cabeza, como vulgarmente se dice, llevando adelante esos propósitos, que á nosotros nos parecen convenientísimos.

De hacer tal cosa, no cabe dudar que el Ayuntamiento prestará su valioso concurso á los organizadores de ese festejo, que si bien es verdad hay concejales enemigos de las corridas de toros, comprenderán con nosotros, que no hay otro número más atrayente para el cartel de la feria, y aquí lo que conviene es traer mucha gente dispuesta á gastarse el día de la corrida un puñado de pesetas.

Ahora que nuestra capital, después de muchos años de decadencia, resurge á la vida con empuje y decisión, no es cosa de retroceder en el camino emprendido, sino todo lo contrario, que por algo contamos con un Ayuntamiento entusiasta y una Cámara de Comercio, de la que forman parte valiosos elementos de la población alcarreña.

Adelante, pues, que si se logra organizar una buena corrida de toros, todos recogeremos el fruto de los sacrificios y las molestias que para celebrarla tengamos que imponernos.

Pídase *Sal Vichy-Etat*, para bebidas, *Comprimidos Vichy-Etat*, efervescentes, y *Pastillas Vichy-Etat*, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

Años del  Café de Las Columnas
Licor GRAN DUQUE

A MI ALDEA

La campana del convento ya resuena lentamente y también se oye á lo lejos, cual magnífica oración, las esquilas del rebaño que regresa diligente y del tierno pastorcillo, la bucólica canción.

Por los grandes ventanales, de vetusta arquitectura, de los arcos ojivales, del convento secular, teje el sol en su caída, con espléndida hermosura, cien mil hilos de oro y plata que se agitan sin cesar.

Por la vega floreciente que simula Edén hermoso, blandamente se desliza el río murmurador, y gorjean ya las aves, en aquel bosque frondoso, componiendo con sus himnos todo un poema de amor.

Ya la sombra

va avanzando,

Y tenaz lucha empeñando con el astro triunfador, ya le arroja de aquel llano, ya le arroja de aquel monte, hasta hacerle que se oculte tras el límpido horizonte y quedando de la aldea como dueña y cual señor.

Ya la calma ha renacido; duerme en paz mi hermosa aldea; dando tregua á las pasiones, dando treguas al dolor, que cual fieros combatientes volverán á la pelea, cuando el nuevo día alumbre el gran astro triunfador.

¡Oh mi aldea! ¡aldea amada!; el amor de mis amores;

Dios conserve ¡amada mía! tu belleza sin igual y me sirvas de refugio, cuando penas y dolores hacia tí ingratas me lleven desdeñando el ideal.

Que es la calma de las almas, ya cansadas de luchar, bien el río, bien el bosque, que canciones nos murmuran, y devuélvennos la calma y la paz nos aseguran y á la gloria nos invitan, ¡á la gloria del amar!

LUIS RAMOS.

Madrid 15-7-910.

DE LA PROVINCIA

ODISEA DE UN CRIMINAL

En esta prisión correccional ingresó pasados días, á disposición del Juzgado de Cifuentes, un individuo llamado Pedro Sánchez Cortijo, cuyos crímenes sembraron la alarma y la indignación en muchos pueblos de esta provincia, particularmente en los del partido cifonteso, donde ese rematado campó por sus respetos, hasta que logró escapar á lejanas tierras.

Recordarán nuestros lectores que hace algún tiempo un vecino de Ocentejo que había sentado sus reales en un monte cercano á dicho pueblo, dió muerte á tres individuos é hirió á otros tantos, y aun cuando se practicaron activas pesquisas por capturarlo, todos los trabajos realizados por la Guardia civil y vecinos de aquellos pueblos resultaron infructuosos.

Ya nadie se acordaba de ese sujeto, creyendo todos sus convecinos habria perecido de hambre en las asperezas del monte donde se había refugiado, cuando hace unos días fué conducido á esta capital, donde, como decimos anteriormente, ingresó en la cárcel, para responder de los crímenes por él cometidos.

Su detención practicóse hace algunas semanas en París, donde cuenta ha pasado todo género de penalidades.

Allí dedicábase unas veces á trabajar como jornalero y otras á pedir limosna.

Por su aspecto debió parecer sospechoso á la policía francesa, y acorralado á preguntas, acabó por confesar sus crímenes.

Personas que ahora le han visto y que le conocían desde antes de sus criminales hazañas, nos manifiestan que está por completo transformado.

Actualmente chapurrea el idioma de la república vecina y su tipo es el de un francés del pueblo.

Al conocerse esta noticia en Ocentejo y

pueblos limítrofes, seguramente producirá gran sensación.

Juegos florales en Madrid

Proyecta unos el popular semanario madrileño *Madrid Cómico*, que se celebrarán con todo esplendor en uno de los principales teatros de la corte, probablemente en el Real ó en el Español.

Cuenta para ello con el valioso apoyo de altas personalidades, con el de algunas Corporaciones y con el de un eminente político, cuyo solo nombre es suficiente garantía para asegurar que la fiesta, de la que será mantenedor, ha de revestir verdadera solemnidad.

Las bases de estos Juegos, que se anuncian para el próximo mes de Octubre, se publicarán en breve.

Además, *Madrid Cómico* ha abierto un concurso de poesías festivas, adjudicando un premio de cien pesetas á la mejor, según el gusto del público, que será el encargado de resolver la cuestión por sufragio.

Para la emisión del voto, dicho semanario publicará en tiempo oportuno, el cupón que habrá de llenarse, estampando el título de la que más guste entre todas las que irán apareciendo en las columnas de *Madrid Cómico*, que serán todas las publicables.

Las poesías, cuyo plazo de admisión terminará el 20 de Septiembre, se publicarán con este encabezamiento: *De nuestro concurso*; serán de asunto libre de elección y deberán tener de ochenta á cien versos, próximamente.

Las composiciones llevarán el nombre de su autor, con las señas de su domicilio é irán dirigidas á *Madrid Cómico*, Apartado núm. 359.

También tiene otros proyectos para el próximo otoño este popular semanario, entre los que figura la reforma de su parte gráfica, pues considerando la que hoy tiene un tanto anticuada, adoptará para dicha época el fotograbado moderno, que se imprimirá á tres colores.

De su parte literaria se encargarán los mejores escritores y es seguro que *Madrid Cómico* se pondrá á la cabeza de todos los de su clase.

Desde luego le adelantamos nuestra enhorabuena.

DE COLABORACIÓN

EL CÓLERA-MORBO

Declaraciones oficiales, nos señalaron la aparición del terrible azote en la región Apuliana. Los esfuerzos realizados por el Gobierno de la nación hermana para localizar y destruir los primeros focos, han sido infructuosos, ya que además de extenderse por bastantes localidades, se confirman nuevos casos en Nápoles y otras ciudades alejadas de Bari, Varletta, Trani y Viciogla, primeras contagiadas.

Las constantes relaciones comerciales y el abundante tráfico marítimo que mantenemos con los próximos puertos de la citada comarca latina y á mayor abundamiento la presencia de la enfermedad bacilar en la nación alemana—y quizás en Lourdes—, nos hacen pensar, seamos visitados por tan mortífero viajero. Si á esto añadimos la escasez de nuestros actuales medios para practicar una vigorosa defensa preventiva y el casi abandono en que yacen aquellos otros, de que á la sazón disponemos, se convendrá en lo justificativo de este pesimismo, que nos conduce á esperar para fecha no remota, la confirmación de nuestros temores.

El siguiente dato, acusa el valor que debemos conceder á la campaña sanitaria llevada á cabo desde las columnas de la prensa oficial y oficiosa. BARI, importante ciudad de La Apulia, fué la primera apestada, por unos cíngaros procedentes de Rusia, portadores del infeccioso germen. Tan virulento ha sido en el nuevo terreno, que la mortalidad ha llegado á igualarse con el número de atacados, durante varios días, originándose asoladoras escenas, que determinaron la huida en masa de sus habitantes hacia campos y vecinas poblaciones y con tal motivo la diseminación de la enfermedad.

Pues cuando leemos lo que sucede en Bari, donde se enseorea y extiende el destructor microbio, aniquilando vidas por las tres provincias de la Apulia; cuando hemos sido oportunamente prevenidos por un Gobierno que no le faltó tiempo para cumplir lo acordado en el Congreso Internacional de París, de 1903,—sobre declaración de epidemias—y aquí cantamos las excelencias de nuestro plan sanitario en múltiples, diarias y variadísimas gamas, nos vemos ingratamente sorprendidos por la lectura de una noticia que aplana y confunde nuestro animoso espíritu. ¿Será cierto, que en la vecina villa del oso y del madroño, en nuestra corte de los milagros, por no calificarla al macabro estilo de algunos queridísimos compañeros de la Sociedad Española de Higiene, se han presentado la pasada semana cuatro italianos—cuyos nombres se citan—, venidos de La Apulia, recién salidos de ¡BARI!, seducidos por la engañosa mecha y bien planeado timo de unos cuantos vivos...? Es muy posible haya sucedido, ya que el periódico cortesano que nos informa, goza de crédito y no es desafecto á la política del actual Gabinete.

Citamos el anterior caso, no á guisa de crítica empequeñecedora de la obra profiláctica, preventiva, que el Gobierno, sus delegados técnicos y representaciones gubernativas realizan actualmente para destruir al germen cólico antes de que se pose, anide y pulule por tierras españolas. Felicitamos calurosamente á todos los elementos oficiales que trabajan por mantenernos inmunes, debiendo citar á esta Junta Provincial de Sanidad é ilustre Presidente, por sus recientes acuerdos.

Terminamos manifestando, que en la lucha anti-cólica que se avecina, ha de concederse un valor primordial á la Higiene individual, á los cuidados y prescripciones que cada uno de por sí haya de tener y practicar, renunciando al andante españolismo que todo lo espera y confía á la Diosa Providencia ó calidad de sus Gobiernos.... Aquello de «Guardate y te

guardar», es aforismo muy atendible en la presente ocasión y en su honor debemos quemar todos los inciensos, con la seguridad, casi absoluta, de tener en él, en su adecuado é idóneo cumplimiento, la mayor vacuna, el más eficaz suero que nos inmunice y destruya cuantos *virgulas* intenten acometerlos.

Los medios empleados para obtener la victoria, podemos exponerlos en dos grupos:

1.º Los PREVENTIVOS.—2.º Los CURATIVOS.

La importancia y valor de los primeros es palmaria, y de los múltiples agentes que comprende, dedicaremos especial cuidado al estudio de las *Vacunas anti-coléricas* del español Ferrán y de Haffkine.

Entre los segundos, descuellan los *Sueños anticólicos*, actualmente en estudio, los cuales prometen hermosos resultados.

En artículos sucesivos trataremos estas cuestiones.

DOCTOR BALLESTEROS.

ESPERANDO EL DESQUITE

Me va usted á perdonar,
distinguido compañero,
si hoy no le puedo mandar
coplas, aunque hacerlas quiero.

¡No estoy para poesías!
Mi criada Encarnación
se ha marchado hace tres días
á su pueblo, á la función,
y soy—aunque no me agrada
de mi altara descender—
suplente de la criada
y auxiliar de mi mujer.

Hoy mismo, para esgrimir
esta pluma pecadora,
me levanté al recibir
la visita de la aurora;

pero también, bien temprano
el buñolero llamó
á mi puerta y, plato en mano,
salí á responderle yo,

porque estaba mi *costilla*
—lo diré en frases galanas—
quitándola á una chiquilla....
lo de todas las mañanas.

Cumplida mi obligación
me senté junto al tintero
y llamé á la inspiración,
pero ¡ay! acudió el lechero.

Y á coger la mercancía
bajé con paciencia escasa,
¡porque mi mujer seguía
con las manos en la masa!

A poco, sin transcurrir
ni dos minutos siquiera,
nuevamente bajé abrir
la puerta á la lavandera.

Y tuve que confesar
en mi amarga situación
¡que no podía llegar
en más crítica ocasión!

Después vino el panadero
que todas las mañanitas
me trae una rosca, pero....
no se anduvo con chiquitas.

Y así, de golpe y porrazo,
sin darse cuenta de nada
¡me obsequió con el abrazo
reservado á la criada!

Y es que según advertí,
el panadero en cuestión
me hacía la rosca á mí
y también á Encarnación.

En fin, las coplas que espera
no se las puedo mandar,
pues va á venir la frutera....
y me quiero desquitar.

JOSÉ RODAO.

NOTAS TEATRALES

Estreno de «Casandra»

Los que hemos tenido la suerte de conocer la obra del gran Pérez Galdós en el Teatro Español, no podemos estar conformes con quienes opinan que ese drama es un aborto.

Claro es que *Casandra* no es la mejor producción de D. Benito, ni habrá quien defienda tal cosa, á poco que conozca algo de obras teatrales.

Pero decir que ese drama es un aborto, nos parece una opinión demasiado dura.

Esos son los inconvenientes de ver una obra nueva á una compañía tan mediana como la que actuó en nuestro Teatro principal.

A excepción del Sr. Cerro, que es un actor bastante aceptable y de las señoras Campo y Vázquez, los demás artistas dejaron no poco que desear, y ese fué el principal motivo de que *Casandra* pareciese aquí una obra de las más endebles que se han escrito de pocos años á esta parte.

Culpa de Pérez Galdós no puede ser que por el mundo anden malos comediantes; pero así y todo, el autor es el que ha pagado el pato en esta ocasión, pues merced á la mediana interpretación que tuvo su obra, ha podido decirse que en ella descuella algún que otro disparate de grueso calibre.

Y ¡vive Dios! que D. Benito Pérez Galdós, podrá no acertar con sus obras, pero hacer disparates de grueso calibre....

De admitir tal cosa, habría que reconocer que el autor de los *Episodios nacionales*, uno de los más grandes escritores de nuestra época, había perdido los estribos.

En butacas, anfiteatro y paraíso, un lleno.
¡Pobre *Casandra* y cómo la pusieron aquella noche!

RECAREDO.

LAS ESTRELLAS FUGACES

Un fenómeno sorprendente observado la noche del 25 en el hermoso cielo de la simpática ciudad de Sigüenza y que en todo detalle me describen, me ha impulsado á escribir este artículo llevado de mis aficiones de vulgarizador, ya que no de investigador.

Serían próximamente las nueve de la noche, me dicen, cuando una estrella al parecer de grandes dimensiones, surcaba el cielo en vertiginosa carrera y en la dirección Oeste, describiendo un arco próximamente de 90º y que al llegar cerca del horizonte estalló dividiéndose en multitud de estrellitas que á los pocos momentos desaparecieron, algo parecido á lo que sucede con esas bombas de fuegos artificiales, que se deshacen en lágrimas, y que tanto llaman la atención del vulgo en nuestras fiestas populares.

El fenómeno, tal como viene descrito, es ciertamente digno de la atención de los sabios, si bien el fenómeno general en que puede incluirse es el tan conocido de las *estrellas fugaces* ó *lluvia de estrellas*. No me propongo hacer un estudio detenido de estos interesantísimos astros; tentado me veo á ello por el vasto y hermoso horizonte que ante mi pluma se presenta, pero no debo olvidar que la paciencia de mis lectores es una cantidad variable que tiene su límite y al cual yo no quiero llegar. Me limitaré á dar una explicación sencilla del fenómeno, desligándole de ese majestuoso tecnicismo con que suelen adornarse los fenómenos astronómicos, causante principal del alejamiento en que respecto á la bella ciencia de la Astronomía viven alejados los que por obligación no tienen que dedicarse á ella.

Todos saben que el trabajo, cualquiera que sea su forma, produce calor. Cuéntase del famoso Tindall que frotando dos trozos de madera dentro de una vasija que contenía varios litros de agua, llegó á hacer hervir á ésta. Los ejes de las ruedas, si no se toma la precaución de engrasarlos, pueden llegar á ponerse incandescentes y provocar la combustión de los vehículos por el rozamiento de aquéllos con los cojinetes.

Pues bien, este hecho de la transformación del trabajo en calor, es universal y se verifica

no solo entre cuerpos sólidos, sino cualquiera que sea el estado en que éstos se presenten.

Es un hecho comprobado que en el espacio existen multitud de corpúsculos que viajan sin trayectoria fija, y cuyo origen es aún desconocido. Supongamos que uno de estos corpúsculos encuentra la atmósfera de la Tierra, ¿qué sucederá?

El lector contestará solo á mi pregunta, sucederá que dada la gran velocidad de la tierra y de la atmósfera que á todas partes la acompaña, dada también la velocidad del corpúsculo, el rozamiento de éste con aquélla será intenso, el calor desprendido en este rozamiento lo será también, el cuerpo llegará hasta la incandescencia y ese astro errante, hecho luminoso, se encontrará sorprendido por nuestra vista en una de sus correrías nocturnas. Pero cara va á pagar su imprudencia. La masa de ese astro es pequeñísima, la combustión le consume en menos instantes..., el corpúsculo desaparece.

J. V. Y V.

PLAZA DE TOROS

La novillada del jueves

La cuadrilla de *niños alcarreños* despertó un interés exagerado, y á la Plaza nos fuimos esa tarde con la mar de entusiasmo.

—¡Milagrillo será que no haya hule!
se decía la gente por lo bajo.

—¿Es que los toros son monumentales?

—Es que los *alcarreños* son novatos
y puede que algun bicho

les envíe á las nubes de un golpazo.

Y no hubo hule, sino muchos oles,
y la mar de palmadas y de aplausos,
y mucho *pitorreo* y mucha guasa,
dicho sea de paso.

¡Qué *salao* es Julián el *Alcarreño*
y qué pases largó de cuerno á rabo!

Dicen que el mejor día

le vá á romper el alma algún marrajo.

Pues si ese día es el mejor, ¡caramba!

¿cuál será el día malo?

Claro es que del *Guerrita*

no tiene nada aún nuestro paisano;

pero como á estas fechas

todavía no tiene cincuenta años,

quién sabe si algún día

llegará á gran altura... ó á los palcos.

Con la cuadrilla de *alcarreños*, alternaba el *Cabrerito*, que, hablando seriamente, es un torero de verdad, digno de figurar al lado de los buenos espadas.

Los toros eran de Villegas y todos ellos tomaban las de Villadiego.

El *Alcarreño*, que con muy buen acuerdo, alquiló un terno verde, pasó las de Caín para despenar á su primero, y después de una serie de pinchazos como Dios le dió á entender, acabó la muerte de un descabello superior.

El segundo le acabó también como pudo.

Cabrerito estuvo muy trabajador y si los bichos no hubieran sido unos bueyes de real orden, seguramente nos hubiese dejado contentos.

Mota puso un par bastante bueno y otro el señor de *Caramba*.

Muy bien *Naranjerito* con la capa.

Este chico, si no sufre algún percance serio, conseguirá llegar, pues es valiente y sabe lo que se trae entre manos.

La presidencia, encomendada á nuestro amigo D. José María Aragón, estuvo muy acertada.

Los *alcarreños* fueron á la Plaza en automóvil.

¡Ni el *Machaco*!

La entrada regular y la tarde de primavera.

VARETAS.

LA VANIDAD DELINCUENTE

Creo firmemente que ciertos delincuentes son «megalómanos», hombres ansiosos de notoriedad.

Así como hay Eratostratos literarios que buscan la fama inventando hipótesis, dispa-

ratadas y jugando á filósofos y sabios por el cómodo procedimiento de la antítesis y la paradoja, hay eratostratos criminales que juegan al bandidaje, y cultivan el hurto audaz y la sorpresa hábil para hacerse célebres. La prensa fomenta en estos casos de «megalomanía delincuente», dando proporciones gigantescas á vulgares y ruines aventuras, y estampando en sus hojas periódicas retratos y biografías de dinamiteros y ladrones, de sátiros y canallas, al lado de los pensadores y filántropos insígnies.

Recuerdo que *A B C* publicaba un día el retrato y la biografía de Mamed Casanova, al lado de las del notable hacendista Figue-rola, y daba más extensión al relato de las hazañas del primero que al recuento de los méritos del segundo.

Recuerdo también que un escritor español, gran dominador del léxico, que de su pluma sale alquitarado y pretencioso en fuerza de pulido y exquisito (Valle Inclán), decía en una crónica de *El Liberal*, que él «admiraba» á los bandidos que saben burlar la ley, y que Mamed Casanova le parecía un hombre tan «bello» como un bastardo de César Borgia. Yo pregunto: ¿Es esto prudente? ¿Por qué dar tanta publicidad al mal, cuando éste á mi juicio debe morir allá donde nace, en la «sombra»? ¿Es que los violadores del derecho tienen más títulos á la popularidad que los grandes escritores, los obreros del ideal ó de la virtud práctica, que con sus actos meritorios enaltecen las letras y la patria?

Responda quien deba.

Yo creo que una prensa que dedica dos ó tres columnas á narrar fiestas taurinas, agonías de infelices toreros, relatos de repugnantes sadismos y de aventuras tortíce- ras no es la prensa que responde á un pueblo que se precie de civilizado y cristiano.

El periódico no debe ser un espejo que copia la corrupción del alma nacional, sino un tutor severo que la rectifique, fustigándola, y la mejor corrigiéndola.

Las corridas de toros serían menos frecuentes si no se hablara de ellas. Los anarquistas disminuirían si no se les diera proporciones de héroes legendarios. La celebridad alcanzada por el camino del mal, es muy fácil.

Todos llevamos un monstruo en las cellillas del cerebro. El mérito nuestro está en arrojarlo de allí, poniendo en su lugar al hombre probo, al ángel piadoso y pensador. Si á la «bestia» se le dan «alas» (y la publicidad hace oficio de ellas), llega más lejos y á su paso engendra otras bestias.

Es el pueblo español por idiosincrasia histórica, un pueblo donde la «costumbre contra la ley» tiene más fuerza que la ley misma.

Amparar bandidos se mira como cosa hidalga. Encubrir delincuentes como «virtud cristiana».

En cambio al hombre honrado no se le ampara. ¿Es esa la hidalguía española? Pues reniego de ella. Para mí (que por lo visto debí nacer en la Roma republicana), el honor y la hidalguía están en proteger á los buenos contra las asechanzas de los malos; en negar publicidad al crimen, y en dársela amplia á la virtud. Cuando mi condiscípulo el nunca bien ponderado Angel Ganivet (co-razón aún más grande que su inteligencia), publicó *El Idearium*, ni un periódico habló del famoso libro, el más hondo que produjo el pensamiento español en el pasado siglo. En cambio, la prensa hablaba prolijamente del «Bizco», del «Melgares», del «Conejito», del «Lagartijillo» y demás zánganos de la colmena nacional.

El valor cívico es casi desconocido en España. Aquí se admira al Machaco, al Pernalles, á todo el que lucha contra la ley, el estado ó las «bestias»; pero no solo no se admira sino que se execra al ciudadano que de-

nuncia al delincuente, al que desenmascara al agiotista, al que vela por el honor colectivo, que es la manera más adecuada de acreditar el honor individual.

La indulgencia con el crimen (ha dicho el abate Bharteley) es una conspiración contra la virtud.

Albergar á un delincuente, por admiración á sus hazañas, es vileza. No denunciarlo en previsión de futuras represalias, cobardía indigna de almas españolas.

¡Sarcasmo cruel el que representa un ciudadano español, dando de comer en su mesa á un bandido y denunciando á las autoridades á un infeliz que comió un plato de garbanzos sin poderlo pagar por un verdadero caso de fuerza mayor! (por tener hambre y no tener dinero). El hecho ha ocurrido no ha mucho en Madrid. Yo no quiero creer que mis compatriotas sean tiranos con el desgraciado y serviles con el ladrón.

Yo no debo afirmar que las campiñas y sierras (teatro en otro tiempo de luchas épicas por la patria), se hayan trocado en vivero de pusilánimes, ó plantel de degenerados.

PASCUAL SANTACRUZ.

“EL AMIGO DEL PUEBLO,”

En la vecina ciudad de Alcalá de Henares se publica un inmundo papelucho así titulado y escrito por unos cuantos iracundos clerizontes, de los que continuamente venimos recibiendo injustificados y groseros ataques.

Se llama católico ese insultante libelo, y en vez de practicar las enseñanzas de Jesucristo, dedícanse sus inspiradores á sembrar la cizaña, injuriando á quienes como nosotros, vivimos alejados de toda contienda política, sin meternos para nada con esos definidores de una moral que ni practican ni entienden.

¡Donosa manera de evangelizar tienen los escribidores de ese papelucho!

Esos que alardean de católicos, acaban de llevar á los Tribunales al director de *El Eco Complutense* nuestro querido amigo D. Francisco Huerta, y aun cuando la religión cristiana dice «perdonanos, así como nosotros perdonamos á nuestros deudores», ellos han llevado su ensañamiento hasta el último límite, consintiendo que el Sr. Huerta sea desterrado, teniendo por esta causa que cesar en su publicación *El Eco Complutense*.

Nosotros somos más generosos y practicamos la religión con mucho más entusiasmo que esos respetables señores.

De no ser así, á estas horas estaría en los Tribunales de Justicia el autor de las siguientes líneas dedicadas á FLORES Y ABEJAS y que parecen escritas por quien desconoce las más rudimentarias nociones de la hidalguía y la caballeridad.

Dice así el articulista:

«... se cierra la puerta á un enemigo, no se deja entrar á un desconocido, se toman precauciones contra la invasión de una enfermedad ó una epidemia, y no se encierra ninguna puerta, sino que se abren todas, y no se toma precaución alguna, cuando se trata de esa avalancha innoble y osada de la prensa mala, de la prensa indecorosa, de la prensa impía que todo lo contagia, que todo lo pringa, y que no deja ni virtud por atacar, ni dogma por escarnecer.»

Alude ese periodicucho á un artículo del Sr. Velasco y dice, entre otras lindezas, que es una grosera obscenidad, una indecortada con párrafos indecorosos.

«La pluma que ha escrito aquello,—dice,—no ha sido mojada en tinta, lo habrá sido en el más inmundo lodazal, de la más inmunda charca.»

Se nos venían intenciones,—agrega ese articulista,—de transcribir algo en nuestro pe-

riódico para que por sí mismos juzgasen los lectores de la magnitud brutal de la asquerosa indecortada....»

Y no continuamos, por no ofender el gusto de nuestros lectores.

Baste decir que ese periódico está escrito por sacerdotes, para comprender de qué modo practican esos señores de Alcalá las enseñanzas de Jesucristo.

Sigan por ese camino, que tarde ó temprano recogerán el fruto.

Si apelando á esos procedimientos, creen los tales señores que van á causarnos algún perjuicio, están muy equivocados.

Aquí sabe todo el mundo que los que laboran en FLORES Y ABEJAS ni son impíos, ni groseros, ni indecorosos.

En cambio, leyendo las anteriores líneas, se convencerán en esta provincia de que los amigos del pueblo son los mayores enemigos de la religión y los que más perjuicios la irrogan con sus intemperancias y sus palabrotas de grueso calibre.

Sección de noticias

Pasado mañana, martes, se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que en vida fué nuestro querido amigo D. Manuel María Valles, alcalde de esta población, diputado provincial y delegado regio de Industria y Comercio. Al recordar tan triste fecha, testimoniamos á su estimada familia nuestro sincero pésame.

Teatro.—Para anoche estaba anunciada una función organizada por la Federación de Sociedades Obreras, poniendo en escena las aplaudidas obras *La tronada* y *El distrito*, y el estreno de la comedia titulada *Corazón de obrero*, original de dos jóvenes aficionados de la localidad.

Por entrar en máquina este número poco antes de comenzar dicha fiesta, no podemos hacer la oportuna reseña, limitándonos á agradecer á sus organizadores la atenta invitación que nos hicieron.

El jueves pasó el día en esta capital, al lado de sus sobrinos D. Aurelio y D.^a Concepción Fernández, el Ministro del Tribunal de Cuentas y respetable paisano nuestro D. Adrián Mínguez.

En el rápido del viernes falleció repentinamente en la Estación de Humanes un viajero, haciéndose cargo del cadáver el Juez municipal de dicho punto.

El día 7 fué hallado en el término de Budia y sitio denominado Val de Domingo-ilano el cadáver de Quintín Ayuso Sotillo, de 50 años, creyéndose que la muerte ha sido casual.

El viernes fué reconocido por la Junta de Instrucción pública y habilitado para Escuela Práctica de niños, un local del edificio llamado convento de San Juan de Dios, en donde desde ese mismo día han debido empezar las clases de 1.^a enseñanza.

A la una de la madrugada del día 8, se declaró un incendio en Mondéjar en un tinado del vecino de dicha villa Sinforoso Fernández, quedando reducido á cenizas, así como dos pajares del mismo y una habitación inmediata de Romana de Lucas.

Las pérdidas se calculan en unas 2.000 pesetas.

New-Club.—El día 26 del actual dará esta sociedad una velada en nuestro Teatro principal, poniendo en escena las preciosas obras *Tortosa* y *Soler* y *El susto de la Condesa*, esta última de Jacinto Benavente.

En dicha velada se despedirá como aficionado el nuevo primer teniente de Ingenieros don Carlos Salvador.

Chartres Gran Duque. — Ojén



En Riaza (Segovia) ha dejado de existir D.^a Josefa Sanz López, hermana del presidente de esta Cámara de Comercio, nuestro amigo D. José, al que enviamos el más sentido pésame.

Después de haber pasado una larga temporada en La Isabela, acompañado de su distinguida familia, el domingo regresó á la Corte el capitán de Ingenieros D. José Méndez, distinguido paisano nuestro.

El actuario que fué de este Juzgado don Manuel Palomares, ha sido destinado á Valencia, desde Zaragoza, donde servía.

Ha ascendido al empleo inmediato el teniente coronel de Caballería, nuestro distinguido amigo D. José Pastor.

Sea enhorabuena.

Pasados días tuvimos el gusto de saludar en esta población á nuestro estimado suscriptor de Córdoba D. José Pérez, quien acompañado de su familia ha llegado á Tendilla, donde pasará una temporada.

Del balneario de Trillo regresó el miércoles el reputado médico D. Rafael de la Rica.

La esposa de nuestro amigo D. Mariano Boixareu, ha dado á luz un hermoso niño.

Sea enhorabuena.

Con su estimada esposa ha regresado de Sigüenza nuestro amigo D. Gervasio Arroyo.

Encuétrase en esta población la distinguida Srta. Cándida Gimeno, hija del Director que fué de esta Escuela Normal, nuestro amigo D. Julián.

Himno de Guadalajara.—Para los ensayos de esta obra que tendrán efecto desde el viernes 9 del actual, en la planta baja de las Casas Consistoriales, se recomienda la asistencia de cuantos han de tomar parte en ellos á las horas siguientes:

Los niños: De once y media á doce y media de la mañana.

Los mayores: Desde el lunes 12, á las nueve y media de la noche.

Ayer dió comienzo en la iglesia de San Ginés la novena dedicada á Nuestra Señora del Amparo y hoy domingo se verificará una solemne Misa, siendo llevada por la tarde procesionalmente la Virgen hasta el convento de Santa Clara.

La función principal se verificará el próximo domingo.

En Granada ha dejado de existir la distinguida esposa del gobernador civil que fué de esta provincia D. Joaquín Tenorio.

Entre la buena sociedad alcarreña, donde contaba con grandes simpatías la finada, ha causado gran sentimiento tan triste noticia.

Reciba su viudo nuestro más sentido pésame.

Esta tarde celebrará junta general el Círculo Católico, dirigiendo al final la palabra á los concurrentes el R. P. Fr. Gabriel Casanova, Provincial de la Orden Franciscana.

Con objeto de celebrar su ascenso á segundos tenientes, hoy se reunirán en fraternal banquete en el Casino los alumnos de cuarto año de esta Academia de Ingenieros.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de **Vichy-Etat** embotelladas: **Vichy-Hopital** (estómago). **Vichy-Celénstins** (riñones), **Vichy-Grande Grille** (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

El 19 del actual darán comienzo en este Instituto general y técnico los exámenes de ingreso, y al siguiente día los de asignaturas para los alumnos de dicho centro.

En Madrid ha dejado de existir la madre del oficial de esta Tesorería de Hacienda nuestro querido amigo D. José María Garzón, al que enviamos el más sentido pésame.

Con una extraordinaria, que se verificó el

miércoles último, han terminado por este año las amenas verbenas que todos los veranos se celebran en el jardín del Casino.

Ha sido destinado á Segovia el profesor de esta Academia de Ingenieros D. Pedro Soler.

El auxiliar de este Instituto general y técnico Sr. Aguilera, ha sido nombrado catedrático numerario del mismo.

Han sido nombrados profesores de esta Academia de Ingenieros los capitanes D. Alfonso Moya y D. Miguel Vilarrasa.

Gran solemnidad han revestido las fiestas religiosas celebradas en honor de Nuestra Señora de la Antigua, Patrona de Guadalajara.

La función, que costeada por el Ayuntamiento, se verificó en la parroquia de Santa María, resultó brillantísima, pronunciando un elocuente sermón el entusiasta sacerdote alcarreño don Francisco Cubillo.

Anteayer viernes, tuvo efecto en el santuario de la Antigua, la función de la Archicofradía, apareciendo el temple lujosamente adornado y siendo insuficiente para contener al gran número de fieles que á dicha fiesta acudió.

En reemplazo del Sr. González Reyes, ocupó la cátedra sagrada el joven y notable predicador D. Juan Suárez Sehmdier, quien hizo un panegirico muy elocuente.

Agradecemos á dicha Archicofradía la atenta invitación que nos envió para asistir á dichos cultos, é igual manifestación hacemos al Municipio de esta capital.

Una boda.—En la parroquia de San Nicolás verificóse ayer el matrimonial enlace de la bella Srta. Carmen Domingo, con el simpático capitán de Ingenieros D. Mario Pintos, sobrino del malogrado y heroico general de igual apellido.

Fueron apadrinados por el padre del novio y la encantadora Srta. Julia Domingo, hermana de la novia.

Los nuevos esposos fijarán su residencia en Ceuta, donde tiene su destino el Sr. Pintos.

Les deseamos todo género de venturas, á la vez que nos complacemos en felicitarles sinceramente.

Se nos dice que esta tarde habrá corrida de toros en el vecino pueblo de Humanes, matando un novillo el aplaudido espada *Chico de la blusa*.

Han ascendido á primeros tenientes, por haber terminado sus estudios en esta Academia de Ingenieros, los señores D. Ramiro Rodríguez-Borlado Martínez, D. Natalio San Román Fernández, D. Adolfo Pierrad Pérez, D. Francisco Barberán Ilarduya, D. Carlos Salvador Ascaso, D. Joaquín Pérez-Seoane Escario, don Vicente Sancho-Tello Latorre y D. Manuel León Rodríguez.

A segundos tenientes alumnos de Ingenieros, por haber aprobado el tercer curso del plan de estudios reglamentario, D. Antonio Villalón Gordillo, D. Francisco Meseguer Marín y don Nicanor Martínez Ruiz.

Con objeto de pasar unos días al lado de su hermano político el gobernador civil señor Sainz de Baranda, encuétrase en esta población el distinguido capitán de Lusitania D. Carlos Berdugo.

De regreso de Vich, ayer pasó por esta capital la Infanta D.^a Isabel, siendo cumplimentada en la estación por todas las Autoridades.

LIBROS Y PERIODICOS

Nuevo Mundo.—Por demás interesante es el número último de este acreditado semanario. Contiene todas las notas de actualidad y el texto es por demás ameno y variado, con las firmas de nuestros buenos escritores.

La Última Moda.—El último número de esta importante revista, contiene las últimas novedades en todo lo que se refiere á trajes y dibujos.

Se remite número de muestra al que lo solicite de la administración, Velázquez, 42, Hotel.

La Giralda.—Es la más completa y la mejor revista para bordados, tanto por su precio como por lo artístico y nuevo de sus dibujos.

Indispensable en todos los colegios de señoritas, conventos y casas particulares.

Se publica en Sevilla, calle de Placentines.

Hemos recibido los cuadernos 33 y 34 de la *Crónica de la Guerra de Africa*, escrita por don Manuel del Corral y Caballé, relatándose en los mismos los episodios de la campaña ocurridos desde el día 19 al 26 de Agosto en las inmediaciones de Melilla y los ataques que Alhucemas y el Peñón de Vélez fueron objeto desde el día 16 al 24 del citado mes.

El texto va ilustrado con multitud de grabados y al cuaderno 33 acompaña una lámina del campamento ocupado por cazadores de Alba de Tormes.

Los pedidos de dicha obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

IMPRENTA, LIBRERIA Y PAPELERIA

— DE —
Antero Concha
Plaza de Correos, 2.—Guadalajara

Libros de texto de 1.^a y 2.^a enseñanza con exclusión de la mayor parte de éstos últimos, textos para las Academias Militares oficiales y las Preparatorias para toda clase de carreras.

Gran surtido en papel de cartas y sobres en preciosos estuches ó en paquetes de todas clases y precios.

Extensa novedad de objetos de escritorio ó sean tinteros, escribanías, reglas, lápices, tintas y plumas de las mejores fábricas, á precios económicos.

Papeles de barba prolongado y regular, con especial el de la Concha, propio de esta casa; papel cortado para oficios y cuanto se desee en papeles satinados de todos tamaños; papel Manila para comerciantes y grueso en resmas y en rollos para envolver, etc., etc.

Se imprimen con tres máquinas y todos los artefactos modernos, libros, periódicos, prospectos, carteles, facturas, membretes oficiales ó particulares, sobres, esquelas, recordatorios, tarjetas y cuantos trabajos se encarguen con la perfección y economía que esta casa tiene acreditadas en los 32 años de su existencia.

Novedades de la casa
Preciosas estatuas de Virgenes y Santos, de 40 centímetros de altura, Santo-Cristos de ésta y mayor altura y encargos de tamaños mayores y menores, de la Casa «El Arte Cristiano», de Olot, á precios de fábrica.

Medallas de plata y aluminio de Nuestra Señora de la Antigua, Patrona de esta ciudad.

Tamaño pequeño, de aluminio, 5 céntimos; id. id. mediano, 10 céntimos; de plata, 3 pesetas.

Al por mayor, precios convencionales.

PLAZA DE CORREOS, 2, GUADALAJARA

NON PLUS ULTRA

Por 25 céntimos puede V. hacer 2 litros de una rica loción perfumada, espumosa, que limpia y pone muy sedoso el cabello.

La ropa la preserva V. de la polilla con Alcanforil, paquete de 21 pastillas 10 céntimos.

Para limpiar los sombreros de paja, nada mejor que Strobín, paquete 40 céntimos.

Droguería y Perfumería de San Gil
González Hierro, 14 y Bardales, 1

Guadalajara: 1910.—Imprenta de Concha.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA:

D. JULIAN RAMIREZ, plaza de D. Pedro, 1



Recomiendo prueben los mejores chocolates marca El Globo y el rico café tostado



marca El Gallo.

Únicos puntos de venta en los ultramarinos de Francisco G. Fernández, Plaza Mayor, 18 y Mayor Alta, 46. Guadalajara.

NOTA. De diez paquetes de chocolate en adelante, el 8 por 100 de descuento.

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

JUAN CENTENERA

Ordinario de Guadalajara á Madrid y viceversa, diariamente

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias á precios convencionales, entregándolos á sus destinatarios.

Se reciben los encargos: En Madrid, Alcalá, 6 y 8, portería. Guadalajara, S. Juan de Dios, 7, bajo.

ALMACEN DE HIERROS, FERRETERIA Y CRISTALES de la VIUDA DE MORILLAS

Grandes surtidos en camas, colchones de muelles, cómodas, mesas, sillas, baules, lavabos, lunas, espejos, aparatos y material de electricidad, lámparas eléctricas, cubiertos, cocinas económicas, herraje y clavazón, artículos de molinaria, zafra, cántaras, cribas, arados de vertedera (PARSONS), bombas, básculas, romanas, máquinas de picar y embutir carne, armas de fuego, telas metálicas, espino artificial, batería de aluminio y esmaltada. Heladoras.

Especialidad en cementos, baldosín y azulejos, planchas de metal, hierro, zinc y plomo, inodoros, tuberías de hierro para saneamientos de edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería.

TRILLOS DE SIERRA Y PEDERNAL SE HACEN Y COLOCAN CORTINAS - PERSIANAS

Mayor baja, 52 y Torres, 1.—Guadalajara

FUEGOS ARTIFICIALES

Se venden, completamente inofensivos, en el Estanco de Santa Clara.

Nueva Oficina de Farmacia DE D. ANTONIO VICENTI

GUADALAJARA

Mayor alta, 15.—(FRENTE AL TEATRO)

Se halla perfectamente surtida de todos los medicamentos conocidos hasta la fecha; de inyecciones hipodérmicas, sueros medicinales, específicos y aguas minerales nacionales y extranjeras; ortopedia y cura antiséptica de la acreditada marca Clausolles, premiada con medalla de oro en la exposición internacional de Viena de 1904. También se obtiene en el acto oxígeno puro.

El dueño de esta Farmacia se encarga de toda clase de análisis, tanto cuantitativos como cualitativos, y como representante en esta provincia del Gran Bazar Médico establecido en Madrid, Carretas, 35, ofrece en venta los artículos que aquél expende al precio de su catálogo, que se halla de manifiesto en esta casa.

EZEQUIEL CASTELLÓ

Bardales, 11.—GUADALAJARA

ÚNICO CENTRO DE PIANOS A MANUBRIO Y DE TECLADOS

Afinaciones y reparaciones. Cuerdas de todas clases. Por cuatro pesetas piano manubrio doce horas.

Representación de la acreditada casa de pianos de Casali (Pombia); pianos de esta marca al contado y á plazos.

Quiéren ustedes comprar buenos objetos de oro y plata? Pues acudan á la

PLATERÍA

de la Viuda de S. ORTEGA

Mayor baja, 22.—Guadalajara

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo á precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de encargos y composturas de alhajas, etc.

SE COMPRA ORO Y PLATA

POSTALES DE GUADALAJARA

Colección de dieciseis preciosas vistas, hechas por la Casa de Hauser y Menet, que es la más acreditada de España.

Único punto de venta, en el Estanco de Santa Clara.

LUIS ADAN

ORDINARIO DE GUADALAJARA A MADRID Y VICEVERSA

Hace viajes diariamente, llevando y trayendo todos cuantos encargos se le confian.

Recibe los encargos en Madrid en la calle del Arenal, número 2. En Guadalajara, en la calle Mayor baja, número 28.

LA CATALANA

Sociedad Española de seguros contra incendios á prima fija.—FUNDADA EN 1865.

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTÍAS

Capital social..	{	Suscrito.....	5.000.000'00
		Desembolsado..	1.500.000'00
Reservas.	{	Estatuaria.....	1.000.000'00
		Técnicas y de garantía	1.035.479'68
Inversiones y fondos disponibles.			3.590.651'76
Siniestros satisfechos.			13.044.164'21

DOMICILIO SOCIAL: Barcelona, Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624.

Subdirección provincial, á cargo de D. J. BAYON DE DIOS

Guadalajara, plaza de Jaudenes, 37, pral.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

RAFAEL GARCIA

CORREDOR DE COMERCIO

CALLE DEL CARMEN, 2—GUADALAJARA

Se encarga de la tramitación de los expedientes para formar los Sindicatos agrícolas.

Compra y venta de valores públicos.—Prestamos, etc., etc., en esta Sucursal del Banco.

MOLESTIAS DEL VERANO

Insecticidas PEREAT y KEATIN, os preservarán de toda clase de insectos.

Alcanfor, naftalina y pimienta para la polilla. Sodas refrescantes, 25 céntimos.

Droguería y Perfumería de San Gil González Hierro, 14 y Bardales, 1 GUADALAJARA

¿Necesita V. comprar un traje, una gorra, un sombrero, un trajeito hecho para niño, un pantalón de pana, un chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrería y Sombrerería?

Pues visite primero la muy popular y acreditada SASTRERÍA y SOMBRERÍA

LA TIJERA DE ORO

Tenemos un inmenso surtido en panas de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas para caballero y niño. Pantalones de pana hechos, para caballero á 4 pesetas. Traje á la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño á 6 pesetas.—Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende más barato que nadie.—Gran surtido en tricots y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico.—Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy barato: se responde del buen corte.—Colosal surtido en trajes de niño.—Prontitud y esmero en los encargos.—Trajes á medida en ocho horas.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Casa central: Sastrería y Sombrerería Madrileña — Alcalá de Henares —

-) Perfumería de moda (-) BOUQUET IDEAL

El dueño de este establecimiento tiene el gusto de participar á su numerosa y distinguida clientela, que acaba de recibir un gran surtido en jabones perfumados, finos y económicos, extractos y esencias concentradas; lociones para el cabello; aguas de Colonia á la violeta, á las lilas y corriente garantizada, á 3 pesetas botella de litro; postizos de todas clases y de última novedad; pelucas y bisoñes, cepillos de cabeza y de dientes, navajeros y tazas niqueladas para peluqueros, y cuanto concierne al ramo de perfumería y peluquería.

No comprad objetos de regalo sin antes visitar esta casa, pues tiene cosas preciosas y muy baratas; en horquillas, peinetas, peines y batidores, lo más moderno hasta el día, y los precios de todo sin competencia.

REFERENCIAS: Benito Esteban Rojo.

Mayor alta, 37.—Guadalajara

Antigua Droguería de RIOS, hoy FARMACIA Y DROGUERIA

DE DON AGAPITO NUÑEZ GIL

Mayor alta, núm. 7.—GUADALAJARA

SE VENDE

una finca de labor y pastos denominada «Perocrespo», coto cerrado, en esta provincia, á un kilómetro de la carretera de Uceda y próxima á la capital. Para tratar, su dueño, San Miguel, 12. Guadaluajara.

EL VITAPILOSO

Está probado por multitud de calvos que es el específico que evita la caída del pelo y desinfecta la cabeza.

EL VITAPILOSO se vende en las perfumerías de D.^a Vicenta Pérez, calle Mayor alta, número 56, y en la de D. Agustín García, plaza de González Hierro, número 11, (San Gil), y se dan lociones en las Peluquerías de D. Manuel Vázquez, calle Mayor alta, número 27 y en la de don Maximino Ruiz, plaza Mayor, número 13.

Para más informes dirigirse al único representante en esta capital D. José Sanz y Sanz plaza de Jáudenes, número 20, principal.

BERNARDINO OLMEDA Y MEDEL**MARMOLISTA**

Ofrece sus servicios para hacer toda clase de trabajos en mármol y piedra. Especialidad en panteones, sarcófagos y lápidas para sepulturas y nichos, todo á precios muy reducidos.

Para informarse, en la plaza de Jáudenes, 66, de doce á dos de la tarde, ó en el taller, paseo de las Cruces (tejar de la plaza de toros).

LA FLOR Y NATA ALCARREÑA
CONFITERÍA Y PASTELERÍA DE
LOS TRES HERMANOS

MAYOR ALTA, 30

¡GRAN ECONOMATO!

No comprar sin antes visitar esta casa. En ella encontraréis la bondad en sus generos y la economía.

Esta casa ofrece á su numerosa clientela un gran surtido en dulces finos, pastas, bizcochos de soletilla y borrachos, azucarillos, almendras de todas clases y un sinnúmero de artículos pertenecientes al ramo de confitería y pastelería, con un 25 por 100 más barato que ninguna otra.

¡Bodas y bautizos! comprar en ésta que os hará grandes rebajas en todos los generos que compréis.

Especialidad en bizcochos borrachos en cajas de ata iluminadas, á pesetas 1'25 pesetas una.

¡NO EQUIVOCARSE!

= 30, Mayor alta, 30.—Guadaluajara =

VINO SUPERIOR se vende á 4 pesetas arroba (16 litros), en el COTO DE VALDELBUEY

Máquina Singer

doméstica, bobina central, nueva, vendo de ocasión.

ESTUDIO, 10.

Un muchacho de 12 á 15 años, hace falta en el almacén de muebles de TABERNE.

Por ausencia se hace almoneda de varios muebles. Calle de Manuel Medrano, 3, pral. izqda.

GUÍA DE FERROCARRILES

Al precio de 50 céntimos, se venden en ESTANCO DE SANTA CLARA

HERNIAS

(Quebraduras), y señoras que sufren dolores lumbo-abdominales, descensos ó dislocaciones uterinas, riñón flotante, histerismo, etc., las especialidades Ramon están al alcance de todos: miente quien diga lo contrario; superiores á lo mejor, su coste es relativo, asequibles hasta para el obrero más humilde que desea garantía absoluta para su salud y vida. La Real Academia de Medicina y Cirugía, en reciente informe (Noviembre 1909), felicita á D. Pedro Ramon por el estudio que supone la creación y ejecución del GRAN INVENTO (con patente de invención) llamado á prestar INCALCULABLES servicios á los que padecen las lesiones para que ha sido creado, porque las especialidades Ramon alivian y curan de verdad, son el tratamiento no operatorio, hacen innecesaria la asistencia médica y la intervención quirúrgica: con ellas los pacientes están exentos de molestias, dolencias y peligros, y los herniados (quebrados), al poco tiempo dejan de serlo, no necesitando jamás nada ni de nadie.

PIDASE EL OPUSCULO GRAFICO QUE RECIBIRAN GRATIS

Carmen, 38 I.º - Barcelona**ALMACEN DE MUEBLES, CAMAS**
Y SILLAS DE**MANUEL TABERNE**

Variado surtido en camas de hierro doradas y nikeladas y de madera, somiers, jergones de muelles, colchones de borra, cómodas, espejos, mesas, sillas, lavabos, percheros, armarios, baules, maletas, cuadros, molduras, cristales, batería de cocina, material y aparatos de electricidad, telas metálicas, alambres, palas, horcas, arados de vertedera, etc. etc.

Persianas de todas medidas, Mecedoras de lona desde 15 pesetas el par, Lámparas filamentoso metálico Osram, Z y A. E. G.

MAYOR BAJA, 26.—GUADALAJARA

TRILLOS

En el Parador del Puente se venden á precios muy baratos magníficos trillos.

SE VENDEN

cuatro barras de hierro para puertas ó balcones.

Razón, Romanones, 2, bajo.

TALLER MECÁNICO DE HOJALATERÍA

Ejecución rápida y económica en la construcción de objetos de hojalata, hierro, zinc, plomo, etc. Zafros y tanques metálicos para aceite, cántaras y barreños lecheros. Canalones y cubiertas de chapa ondulada, zinc, plomo, etc.; reparaciones y cuantos trabajos se ocurran relacionados con la ojalatería.

ISIDRO TABERNE.—Guadaluajara

Droguería y Perfumería de San Gil

GONZALEZ HIERRO, 14 Y BARDALES, 1

GUADALAJARA

Casa especial en droguería, medicinas ó industrias, específicos, aguas minerales, bragueros, lavativas, irrigadores, gomas, gasas, vendas, algodones, hules para mesas y camas, plumeros, esponjas y cepillería.

Lienzo y tablas preparados. Colores óleo y aguada.

Brochas, pinceles, paletas y barnices.

Variedad en material de fotografía.

GRAN FONDA DEL NORTE

DE

VIUDA É HIJOS DE GALO NUÑEZ

GUADALAJARA

Casa recomendada á los señores viajeros.

Servicio especial para banquetes, bodas y bautizos.



Nadie vende con un veinticinco por ciento más barato que el

ALMACEN DE CALZADOS DE BARCELONA

Grandes existencias y grandes novedades para todas las temporadas

Todo más barato que en las fábricas. Mercadería, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería, depósito de corsés, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianar.

Todo con un 25 por 100 de rebaja y sólo la casa de

Antonio S. Bernardino

— MAYOR ALTA, 12 Y 14.—GUADALAJARA —

A VISO

El establecimiento de compra y venta de saldos de la calle del ESTUDIO, NUM. 10, pone en conocimiento del público en general, que á pesar de vender todos sus generos con un 40 por 100 de economía verdad, establece desde el día 15 del presente mes de Junio lo siguiente:

Esta casa regalará á todo comprador, por cada UNA PESETA DE GASTO QUE HAGA EN SU ESTABLECIMIENTO, un número, que coincidiendo con cualquiera de los tres premios mayores de la Lotería Nacional que se celebrará el día 23 de Diciembre próximo, tendrá derecho á

Primer regalo.—UN MAGNIFICO PAÑUELO DE MANILA, VALORADO EN DOSCIENTAS PESETAS, que corresponderá al primer premio.

Segundo regalo.—UN PAR DE ORLAS-PENDIENTES DE DIAMANTES, VALORADAS EN CIENTO VEINTICINCO PESETAS, que corresponderán al segundo premio.

Tercer regalo.—UN BILLETE DEL BANCO DE ESPAÑA DE CIENTO PESETAS, que corresponderá al tercer premio.

Dichos objetos podrán recogerse por los agradecidos en este establecimiento, durante un plazo de seis meses.

El comprador que desee ver los regalos, puede hacerlo previa indicación al dueño del establecimiento.

Objetos que pueden adquirirse en esta Casa:

Infinidad de artículos de oro y plata, relojes y cadenas, medallas, etc.

También se reciben encargos de cuanto se desee en el ramo de joyería y platería.

Trajes de verano de primavera é invierno.

Pantalones de paño, pana y primavera.

CAPAS, PELLIZAS, TAPABOCAS

Todo en inmejorables condiciones.

Calzado para caballero, señora y niños.

Pañuelos de crespón lisos y bordados en negro y colores, desde 15 á 200 ó más pesetas.

Sábanas, toallas, camisas de varias clases de señora y caballero, y una infinidad de artículos imposible de enumerar.

Todo con un 40 por 100 de economía verdad.

REVOLVERS Y ESCOPETAS

SE COMPRA ORO, PLATA Y ALHAJAS

CALLE DEL ESTUDIO, NUM. 10 (única tienda en toda la calle, á espaldas del Jardinito de San Nicolás.)